

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ  
АВТОНОМНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ  
УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
«НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»  
СОВЕТ МОЛОДЫХ УЧЕНЫХ  
ФАКУЛЬТЕТ ИНОСТРАННЫХ ЯЗЫКОВ

---

# РОССИЯ, ЗАПАД И ВОСТОК: ДИАЛОГ КУЛЬТУР

*Материалы Первой Международной  
молодежной научно-практической конференции  
28–29 апреля 2014 г.*



ИЗДАТЕЛЬСТВО ТОМСКОГО УНИВЕРСИТЕТА  
2014

**КУЛЬТУРНАЯ АДАПТАЦИЯ ИРАНСКИХ МИГРАНТОВ В КАНАДЕ (НА ПРИМЕРЕ  
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЗОРОАСТРИЙСКОЙ ОБЩИНЫ ПРОВИНЦИИ ОНТАРИО)  
CULTURAL ADAPTATION OF IRANIAN MIGRANTS IN CANADA (ON THE EXAMPLE  
OF THE ZOROASTRIAN SOCIETY OF ONTARIO)**

**В.Д. Харитонова**

Национальный исследовательский Томский государственный университет  
National Research Tomsk State University

*Рассматривается деятельность зороастрийской общины провинции Онтарио в Канаде. Выделяются ключевые моменты в развитии общины, анализируется современная обрядовая практика, делаются выводы, касающиеся культурной адаптации членов общины в стране, нетрадиционной для распространения зороастризма.*

Зороастризм – древнее религиозное учение, возникшее в Средней Азии приблизительно в VII в. до н.э. Религия была названа так по имени своего основателя Заратуштры (в греческой передаче – Зороастра). Ареал распространения этой религии в настоящее время включает не только ряд стран Востока, но в той или иной мере многие регионы мира.

В современном мире последователей зороастризма насчитывается не более 130 тыс., в основном в Индии, Иране, Пакистане, Шри-Ланке [1, с. 107]. В таких колониях, как Кувейт и Гонконг, зороастрийские общности действовали на протяжении многих десятилетий. Небольшие группы зороастрийцев еще с XIX в. существовали, развивались и сохраняют свое влияние и в наши дни в Сингапуре, Шанхае, Кантоне. Новые общности возникают и в других регионах: зороастризм активно проникает в англосаксонские страны (Великобритания, Северная Америка, Канада, Австралия), в страны Скандинавии (Норвегия, Швеция), в страны СНГ (Азербайджан, Украина, Белоруссия, Россия).

Канада в настоящее время является страной, куда мигрируют больше всего иранцев. Это влияет на образование зороастрийских общин как сообществ иранцев, которые стремятся сохранить традиции своей родной культуры в чужой стране. Иранские зороастрийцы в Канаде активно участвуют в культурной и общественной жизни страны путем взаимодействия общин с различными организациями. Зороастрийская община провинции Онтарио в Канаде (ZSO, The Zoroastrian Society of Ontario) была основана в 1971 г. путем трансформации предшествующего ей сообщества – Зороастрийского братства, которое существовало с середины 1960-х гг. как неофициальная группа помощи зороастрийским иммигрантам по прибытии их в Канаду. В связи с возрастающим притоком парсов в начале 1970-х гг. стала ощущаться потребность в зарегистрированной корпоративной организации зороастрийцев. Следует отметить и тот факт, что членами общины провинции Онтарио являются также канадцы, принявшие зороастризм в качестве религии.

В 1975 г. у общины появился собственный общественный центр в Торонто для обеспечения нормальной жизнедеятельности общины, учитывая ее увеличивающуюся численность. Этот центр был построен на средства мецената Арбаб Рустом Гива из Ирана и стал местом для проведения религиозных церемоний, обучающих занятий и семинаров, общественной деятельности и совместного отдыха членов общины. В рамках сообщества в настоящее время действуют религиозные классы для детей и взрослых, совершаются переводы священных текстов, даются их толкования, организуются семинары. Данные религиозные классы для детей и взрослых в настоящее время посещает значительная часть сообщества. Существуют специальные группы для пенсионеров, зороастрийская группа скаутов, исследовательская группа.

Члены зороастрийской общины провинции Онтарио активно участвуют в конференциях и различных школах; при общине также есть библиотека. За годы существования сообщества в нем были сформированы собственные нормы, касающиеся толкования религиозных текстов и исполнения обрядов. Например, члены общины отмечают, что в их общине приветствуется богослужение и на персидском языке, и на английском, выступая за использование персидского, потому что, во-первых, это формирует восприятие «настоящего» зороастризма, а во-вторых, так община консолидируется, ее члены становятся более сплоченными. В общине также есть парсы, которые не ведут богослужений на английском, а предпочитают читать молитвы на родном языке, но также есть члены общины, которые только начали изучение языка и еще не освоили его в достаточной мере. По этой причине глава общины Онтарио принял решение о том, что использование в ходе богослужений английского языка должно быть следующим шагом для объединения общины, а потому Д. Багли, один из известных зороастрийских священников в Канаде, сейчас активно перево-

дит персидские молитвы на английский язык [2, р. 80]. Обрядовая практика включает в себя традиционные зороастрийские обряды и церемонии, но они претерпели изменения как под влиянием условий модернизации, так и в связи с адаптацией обрядовой практики к конкретным условиям. Так, традиционный обряд похорон у зороастрийцев представляет собой погребение в каменной башне молчания – каменном сооружении, призванном обеспечить отсутствие контакта трупа со священными стихиями – огнем, землей и водой. Так как в Канаде нет доступа к такому способу погребения, это ставит общину перед выбором – использовать либо ингумацию в могилу с защитными стенами, либо кремацию. Проведение погребального обряда подобным образом ранее не допускалось в зороастризме, потому как ведет к осквернению священных стихий. В наши дни обряд в общине проводится в данных формах, что, вероятно, обусловлено отдаленностью общины от Ирана, где в некоторых районах ортодоксальный зороастризм сохраняется неизменным и в наши дни, а также сравнительно небольшой численностью общины (около 500 человек), которая не позволяет проводить обряды с точным соответствием канонам религии в полной мере.

Община имеет влияние во Всемирной организации зороастрийцев (WZO, World Zoroastrian Organization), которая существует с 1980 г. и помогает зороастрийцам-беженцам, которые переезжают из Ирана в другие страны. Всемирное сообщество зороастрийцев признает важную роль общины в увеличении значения иранской культуры в мире [3, р. 561].

Деятельность зороастрийцев Онтарио направлена на соблюдение традиций и верное проведение религиозных церемоний в рамках сообщества. Для этого проводится обучение детей и взрослых основам религии и веры, а также приветствуются браки, заключенные в рамках общины зороастрийскими священниками. Члены общины выдвигают требования правительству Канады, чтобы такие браки признавались законными [4].

Таким образом, мы видим, что расселенные по всему миру зороастрийцы сохранили свою энергию и предприимчивость, каждая местная община находит способы решения социальных и религиозных задач, что подчеркивает важность культурной адаптации зороастрийцев в стране, не являющейся традиционной для распространения их религии. Особую роль для общины играет благотворительность, так как она существует лишь на пожертвования меценатов либо при участии волонтеров. Обрядовая практика зороастрийцев провинции Онтарио в Канаде в наши дни включает как существовавшие с ранних времен церемонии (молитвы, похороны, поминки), так и новые формы религиозной жизни, такие как фестивали, семинары, спортивные состязания. Это говорит об устойчивости религии и сохранении традиций, но с элементами модернизации и адаптации к обновленным условиям жизни.

#### Литература

1. *Кудрявцев А.И.* Зороастризм // Религии народов современной России: словарь / отв. ред. М.П. Мчедлов. М.: Республика, 1999.
2. *Bagli J.* Training for Priesthood in the Modern World: A Zarathushtrian Perspective // Teaching Theology and Religion. 2006. Vol. 9, № 2.
3. *Foltz R.* Iranian Zoroastrians in Canada: Balancing Religious and Cultural Identities // Iranian Studies. 2009. Vol. 42, № 4.
4. The Zoroastrian Society of Ontario [Электронный ресурс]. [Б.м.], 2013. URL: <http://www.zso.org> (дата обращения: 13.04.2014).

## ПОВСЕДНЕВНАЯ КУЛЬТУРА КИТАЙСКИХ СТУДЕНТОВ В ДВФУ EVERYDAY CULTURE OF CHINESE STUDENTS IN FEFU

Хуан Лу

Дальневосточный федеральный университет  
Far Eastern Federal University

*Исследуется повседневная культура китайских студентов, обучающихся в Дальневосточном федеральном университете. Подробно проанализировано только одно направление – культура питания. Использовались методы включенного наблюдения и анкетный опрос.*

В современном мире наблюдаются определенные тенденции развития культуры. Особое внимание исследователей привлекли два понятия – обыденная жизнь и повседневность, обозначающие определенную сферу и способ жизни людей. Обычно граница между обыденной культурой и культурой повседневности не устанавливается, для большинства исследователей это синонимы. Однако М.В. Луков предлагает